

首个全国生态日 | 保护红树林 共建美丽云霄

本报讯（方楚楚 冯汪煜 实习生：祝春兰）

2023年8月15日，是首个全国生态日，主题是“绿水青山就是金山银山”。

为深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，漳江口红树林国家级自然保护区管理局联合相关部门开展生态文明宣传教育活动，让家长和孩子们共赴一场红树林探秘之旅。

漫步在漳江口红树林科研栈道上，抬头可见碧树蓝天鸟儿盘旋，低头可见湿地生物觅食休憩，一幅人与自然和谐共生的生态画卷映入眼帘。在福小宣红树林小分队的引导下，家长们带着孩子边参观边学习，近距离领略红树林的魅力，了解红树林独特的生态功能，体会生态用地的科学规划对于自然资源保护的重

要意义。

“这里的生态环境保护得很好。今天我学到很多知识，明白了‘爱护生态环境，建设美丽家园’的道理。”学生林子钰说道。

在活动现场，广大家长与孩子们大手拉小手，一起开展红树林种植活动，他们从工作人员手中领取了小树苗和种植工具，在骄阳下挥锹铲土、扶苗培土、踩实浇水，现场一派热火朝天。经过大家的辛勤劳动，一株株新苗木迎风挺立，展现出勃勃生机。

“今天带孩子来参加首个全国生态日主题活动，寓教于乐，很有意义。我认为这有助于孩子养成良好的生活习惯，增强他们的环保意识。”学生家长林峰说道。

在漳江口红树林国家级自然保护区科研宣教中

心，通过讲解员介绍，结合生动的模型展示，孩子们身临其境进入红树林奇妙世界，目睹湿地生物的多元样貌，系统学习了红树林相关知识。现场还组织家长和孩子共同观看漳江口红树林宣传片。

此次红树林探秘之旅让家长和孩子们共同参与到生态文明实践中来，为孩子播撒知识的种子，树立起生态环境保护意识，让生态文明之花在美丽家园上生根发芽。

“在日常生活中，我们要做到垃圾不落地，保护小动物，节约用水，爱护花草。”学生林子钰说道。

“绿水青山就是金山银山。以后，我要积极践行生态文明理念，保护自然、保护湿地、保护红树林。”学生吴焕然说道。

高质量发展调研行

本报讯 民营经济是高质量发展的重要基础。在今年全国两会上，习近平总书记重申党和政府支持民营经济发展的方针政策。目前，《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》出台，国家发改委、工信部等部门也发布了《关于实施促进民营经济近期若干举措的通知》，从政策上鼓励民营经济发展壮大。为推动民营经济发展，云霄开办企业家沙龙，拉近政府与企业之间的关系，更好了解企业诉求、帮助企业解决实际困难。闽南日报记者实地调查采访并推出报道，将其优化民营经济发展环境的经验做法呈现给读者，以期提供借鉴和启示。

以营商环境之“优”，谋民企发展之“进”。

就在不久前，云霄企业家沙龙开办“满周岁”。

这是一个政企对话交流的平台。它聚焦企业“成长烦恼”，对接企业发展诉求并“精准导航”。

这是一次民营经济发展的动员。云霄旗帜鲜明地提出：努力开创民营经济大企业顶天立地、小企业铺天盖地、新企业改天换地的发展新格局。

一年来，云霄以企业家沙龙为抓手，持续深化惠企服务，进一步巩固暖商成效，推动营商环境优化提升和全县经济运行整体好转。

今年上半年，16项主要经济指标中，云霄有14项高于全省、11项高于全市平均水平，固投、资质建筑业产值、进出口总值、一般公共预算总收入等4项指标增幅居全市前三，经济质量与增长速度同步提升。

解码云霄企业家沙龙不难发现，其背后蕴含的是“以一流营商环境助推高质量发展”的深意。

一场政企的“双向奔赴”

一方是23家云霄民营企业——绿洲农业、云峰粮油、龙泽食品、互惠光电、华威电源、佳兴包装、乐岛旅游，等等。他们都是云霄国民经济和社会发展中不可或缺的力量。

另一方是30多名云霄领导干部——县政府县长，常务副县长，分管工信、商务等工作的副县长，以及县企联、县发改局、县工信局、县总商会等职能部门和各乡镇（开发区）的“一把手”。他们此刻都是为企业服务的“店小二”。

“主要是通过这个平台，与诸位企业家面对面坐下来，听听大家的心声，聊聊产业的发展。”首场企业家沙龙上，县政府主要领导开门见山道出初衷。

接下来的两个多小时里，政企交心、行业碰撞。畅谈、建言、剖析，或直指要害，或妙语连珠，或振奋人心。

话发展，踌躇满志——

“接下来我们将投入2000万元用于土地购买，谋划二期项目建设。”

“目前新生产线的设备已经进厂，预计明年实现投产，可提升3倍产能。”

“订单已排至年尾、落到每月，我们开足马力赶生产，同时加快设备技改升级、专技人才孵化等工作。”

……

一家家企业，一个个项目，一声声话语，铺展出热火朝天的发展场景。

谈诉求，此呼彼应——

比如，用工问题。当互惠光电、粤海饲料提到“招工困难”时，便有人社部门提出将定期开办月度招聘会、劳务输出大省云南也将提供劳务派遣服务等细化的应对举措。

漳州云霄：解码云霄企业家沙龙

比如，融资问题。当绿洲发展、龙泽食品提到“可贷款银行少，贷款额度较低”时，金融部门随即答复：将通过县人行向商业银行协调，为企业进一步增加贷款额度。

比如，配套设施问题。当华威电源和富兴通生物饲料分别提出“布天然气管网、污水管网进厂”时，城管部门和经济开发区分别回应：“天然气管网已在施工”和“将加大基础设施建设力度”。

……

企业在沙龙中的诸多诉求，每一次提及必有应答。

“能解决的问题现场解决，不能现场解决的梳理汇总，建立起交办机制。”云霄县副县长汤永坚表示，务求件件有着落，事事有回音，以实际行动为企业优环境。

如今，云霄企业家沙龙已举办了6期，主题涉及优化营商环境、推动产业发展、提高用地效率等方面，累计133家次企业参加，共收集汇总问题89个，其中80%得到解决。

一次又一次的单刀直入，一场又一场的针锋相对，让沙龙赢得了企业家的肯定。大家纷纷以“干货满满”“真有料”“办事直截了当”等关键词，点赞这样的形式和效果。

一波点赞的背后逻辑

确实，营商环境好不好，企业的感受最深。

企业的开办和生产经营，涉及环评、供地、报建、验收等多道程序，以及发改、环保、国土、消防等多个部门。如果仅靠企业一个部门一个部门跑，时间长且效率低。

如何在各个环节提速提效，让企业享受到更省时省事的便利？云霄的决策者认为，关键在“效率”二字上。企业家沙龙的出现，正承担着这一重任。

“通过这种形式，把企业和政府部门召集到一起，一方面了解企业、行业、产业存在的困难和问题，另一方面倒逼相关职能部门主动作为、靠前服务，推动惠企政策落到实处。”汤永坚说。

从“等企业上门”到“送服务上门”，这样的变化让乐电气董事长李龙泉深感欣慰。

乐电气主要从事电气机械和器材制造业为主，与苹果公司、比亚迪、宁德时代等多有合作。企业落户云霄已有3年，正处于增资扩产的重要阶段，可用地、用工等问题让李龙泉犯了难。

李龙泉说，当他在沙龙上提出“希望在离县城较近的地块投建二期项目，同时也便于企业招工”的诉求时，没料到，相关职能部门会上当场就为他“了难”了。

目前，乐电气二期项目已经顺利生产，当地人也积极应聘，“用工难”的问题已经不复存在，企业预计年产值可达1亿元。“两个问题，通过沙龙一次性解决。”李龙泉感言，“真切感受到了县委、县政府的良苦用心。”

沙龙的主题根据实际需要设置，每次都不一样，突出“一业一策”，让政企沟通更高效、针对性更强。”县发改局原党组成员、二级主任科员方伟雄说。

其中，一场以食品制造产业研讨为主题的企业家沙龙，让富佳宝公司董事长周逸民吃下了一颗定心丸。

2021年在云霄“安家”后，富佳宝食品工业园兴

建标准厂房，完善配套设施，聚力打造全省单体规模最大的一站式食品产业园区。然而受疫情、市场等因素影响，招商效果不甚理想。

作为县主导产业之一，食品制造既需要龙头企业的引领带动，也离不开产业园区的强力支撑。秉持这样的理念，云霄立即举办专场沙龙，召集了21家食品行业企业的代表参会，帮助富佳宝招商引资。

“这样的沙龙真是开进了企业家的心坎里。”周逸民有感而发，效果显而易见，园区已有自营投资项目7个、招商进驻项目3个，一条以富佳宝为“链主”的食品产业链已然形成。

一条“亲商”的进击之路

服务民企发展，是“使命必达的行动”；优化营商环境，是“永不竣工的工程”。

近年来，民营经济在促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用，却也在市场、融资、转型等方面遇到了重重挑战。如何让云霄的民营企业补齐短板，增强抗打击能力，心无旁骛地投资兴业？

在今年1月6日召开的云霄县委经济工作会上，县委主要领导提出“要大力优化营商环境。扎实推进‘放管服’、国有企业等重点领域改革，深入实施用地扩容增效专项行动，持续开展‘百名干部挂百企’活动”。

优化营商环境，稳住市场主体，不仅是稳住经济基本盘、稳住市场预期的关键一环，更是确保经济长远发展，赢得未来的重要基础。沿着“沙龙”这场生动实践的指向，云霄的态度十分明确：

——惠企服务提质增效。积极搭建各类政务服务平台，面对企业反映诉求和困难，加强分析研判，推动解决问题从“一件事”到“一类事”“某个点”到“整个面”“单环节”到“全链条”的提升，为项目建设全过程提供优质高效的“妈妈式”服务，切实帮助企业渡过难关，为企业发展注入“政”能量。

——精准措施强保障。出台《营商环境建设行动实施方案》，从企业证照“60分钟”办结到实行“局长窗口坐班制”，从推行工业重点项目全程代办服务到实行涉企首席服务员制度，从消防验收及备案提前介入、靠前服务到提升满足对重点项目改造用电需求等29条营商新举措，充分体现了在优化提升营商环境方面的诚心、信心、恒心。

——“真金白银”送实惠。深入开展“百名干部挂百企”帮扶活动和用地扩容增效专项行动，累计协调解决企业困难问题167件，兑现各项惠企资金1165.98万元，新增“四上”企业58家，处置低效闲置土地42宗1360.62亩，完成技改投资25.9亿元，增速全市第一。

念念不忘，必有回响。放眼云霄项目一线，千亿元级漳州核电1号机组外穹顶成功吊装，2号机组常规岛发电机定子吊装就位；百亿级抽水蓄能电站主体工程施工高效推进；电工设备产业龙头企业奥克兰光电科技上半年订单飘红，1至5月产值增长35.8%。

低碳产业园列入国务院中菲“两国双园”规划，积极开展清洁能源、电子信息、食品制造三大主导产业“链长制”招商，累计举办4场招商推介会，签约“三个主导产业”项目40个，计划总投资超170亿元。

……

优环境、稳大盘、保发展，进击的云霄决心如磐，行而不辍，未来可期。

（来源：学习强国“漳州学习平台”）